METPHZH THZ 2TAGEPAZ TOY PLANCK

Me tn BonBela tou dwtonAekTplkol dpalvouévou npoodlopioape tn otabepd tou Planck.
BpéBnke h=(3.50%0.27)-10%eV-sec. Mpocdlopioape eniong to épyo €€680u tng kKabdSou Tou

GWTOKUTTAPOU TIOU XPNOLUOTIOLHCALLE VLA TO OKOTIO aUTO. BpéBnke ¢= (1.40+0.17)eV .

OswpNTIKA ELOAYywWYN

H otabepd tou Planck eivat moAU onuavrikn otabepd ool UTIELCEPXETAL O OAOUCG
oxe&0V TouC TUTOUC TNG KPaVTLKAC PUOLKAC. ATIOTEAEL £TOL £Vl GNLOVTLKO XAPOAKTNPLOTIKO TOU
UIKpOKoopou. H péBodog Tou YXpNOLUOTOLNCAUE OTO TEPOMA QUTO ylad va Thv
npocdloplooupe ival n HeAETh Tou dwTonAeKTPKOU PaLvVOUEVOU.

QOwtonAektpikd ¢awvopevo ovopdletal n oAnAenibpacn dwrtoviwv pe Séoula
NAEKTPOVLA. ZUYKEKPLUEVA OTAV ULot GWTELVA akTvoPoAia KATAAANAOU HAKOUG KUOTOC TTECEL
MAVW Ot €va UAKO (Kuplwg HeTaAAIKO) exkmépmovtal nAektpovia. Mapatnpnbnke OTL n
EKTTOUTT TWV NAEKTpOViWY yiveTal akaplala kot o aplOpdg Toug eival avaloyog Tng Evtacng
NG MpooTintovoag aktivoBoliag. H KLvntikn evépyela Twv NAEKTPOVIWV £XEL cUVEXEC pacual,
o UNSEV WG Eva AVw O0PLO (Tmax), TO OTtoL0 e€apTdaTal amod Tn cUXVOTNTA TNG IIPOCTIMTOUCAS
oKTwoBoAlag kal aufdvetal ypapplkd e authv. YmApyel €miong €va KATw Oplo oTn
ouxvotnta tng aktwoBoliag (fo) mou pnopel va mpokaA€éoel To pwTONAEKTPLIKO datvopevo. To
OpLO AUTO e€apTdTaL OO TO UALKO OTO OTIOLO TIPOOTIITEL N akTVOoBoA L.

H evépyela kaBe nAekTpopayvNTIKAG aktvoBoAiag (kat Tou ¢wtog) petafaAAeTal Ue
aouvexn Tpomo. Ekméumnetal rj anoppoddrat and tnv VAN KATA UIKPEG AdLAIPETES TOCOTNTEC,

KBavta, kABe €va amo ta omoia £XEL EVEPYELQL:

E=hf (1)

(f elval n ouyvotnta tng aktwoPoAiag kat h n otabepd avadoyiag tou Planck). Ta kBavra
dwtdg ovopalovral Gpwtovia. ITo PNXAVIoUO Tou ¢wTonAektpkol GALVOUEVOU TO KABE
dwtdVIo Spa WG EEXWPLOTH oVTOTNTA KAl Umopel va Swoel OAn TNV eVEPYELA TOU OE KATIOLO
NAEKTPOVIO CUVOESEUEVO O ATOMO TNG UANG. Av n evépyela Tou ¢wtoviou eival peyalutepn
amo TNV evépyela oUVEEDNC TOU NAEKTPOVIOU, TOTE TO NAEKTPOVLO QTTOCTIATOL ATIO TO ATOUO

£Xovtag KNtk evépyela T To UTTOAOUTO TNG EVEPYELOC TOU PpwToviou:



T=hf—-w (2)

w elval To £€pyo TOU AALTELTAL YlA TNV AOOTIACH TOU NAEKTPOVIOU MO TO CUYKEKPLUEVO
UALKO. Aladépel amo NAEKTPOVIO o NAEKTPOVLO €€ aLTiag TNG LEYAANG TIOLKIALOC EVEPYELAKWVY
KOTOOTACEWV TWV NAEKTpOViwV 0To UAWKO aAld kat €€ attiag tng aAnAemidpacng tou
NAEKTpOViou e TNV UAN KaBwg e¢€pxetal. To eAAXLOTO £pyo TOU amalteital yia tn dtaduyn
nAektpoviou tNg otabung Fermi amd to UAWKOG ovopdletal €pyo €£06ou ¢ Kal elval
XQPOKTNPLOTIKN TIoooTNTA yla KABs pétalho. Av To nAektpovio Sev aAAnAsmdpAacel otn

OUVEXELD e TNV VAN Ba €XEL TN LEYLOTN KLVNTLKA EVEPYELQL:
T = -9 Q)

Amo TN oxéon (3) mpokUMTEL OTL yLa vaL £XOULE EKTTOUTI NAskTpoviwv (T=0) Ba mpémel n

ouxvoTNnTa TNC MPOooTinTtovoag aktivoBoAlag va sivat:

f2%=ﬁ (4)

Kol e€apTATal Amo TA XAPAKTNPLOTIKA TOU UALKOU OTO omoio mpooTtintel n aktwvoBoAia. Ot
dWTELVEC OKTLVOBOALEC TTPOC TO LWEEG UTTOPOUV VA TIPOKAAEGOUV GWTONAEKTPLKO haLVOUEVO.

To ¢WTONAEKTPIKO POALVOUEVO UMOPOUUE VO UEAETAOOUUE Ot SlOTALELC OMWG T
dwrtokUTTapa. To pwrtokUTTapo sival pia agpdkevn Auxvia n kaBodog tng omolog amoteAel
dwroevaiodntn emudpaveta. H Auyvia eival kataokevaopévn amd xalalia mou sival dtadavo
UALKO oTO Umeplwdes. Ta nAekTtpovial OV mapayovial ano thv kabodo dtav mpoomimntel
aktwoBoAia pmopoUpe va cuAAéEoupe otnv avodo Balovtag tnv Kat@AAnAn Siadopd
SUVOUIKOU KOl METPWVTAG TO OvVOoSIKO PeUPA VA €XOUME HLAL TIOOOTLKN E€LKOVA TWV
TIAPAYOUEVWV NAEKTPOVIWY. AMO TN HEAETN TNG KWNTIKNG EVEPYELAG TWV TIAPAYOUEVWV

nAektpoviwy Ba npocodlopicoupe Tn otabepd tou Planck.



Nepapatikn diatagn

Mo to Melpopd LoG XPNOLOTIOLCAUE (la GWTELV TINYN, Kia orttiki Statagn ya tn Ann
HMOVOXPWHATLKAC aktivoBoliag, éva pwtoklTTapo, TpodoSoTIKA yia Th GWTELVA TINYI KAl TV
MOAWON ToU GWTOKUTTAPOU KAl Opyava yLa HETPNON TAoNG Kol pevpatog. H dwtewvr mnyn
Atav o Avxvio udpapyupou Kal n omtikn Slataén Eva mpilopo avaiuong Twv GacuaTKWY

Vpapwy NG Auxviag. Etol eixape otn StaBeor pag Tig aktivoBolieg tou mivaka l.

Nivakag I. AtaBaipeg aktivoBolieg tng datagng Auyviag — mpioparoc.

o/a Xpwpa Mnkog kUpatog A (nm) Juyvotnta f (Hz)
1 Kitpwo 577.0 519.9-10%?
2 Mpaowo 546.1 549.3-10%?
3 Kuavornpdowo 491.6 610.2-10%?
4 Kuavo 435.8 688.4-10?
5 lwéeg 404.7 741.3-10%?

To pwrtokUTTapOo NTAV TOMoBeTNUEVO 0 BACN TIOU KLVOUVTAV UNXOVIKA £TOL WOTE va
TMEDTEL TAVW TOU N LOVOXPWHOTLKA akTvoBolia tng emiloyng pag. H Statagn Atav KAELGUEVN
O€ OKOTELWVO BAAAO WOTE VA PNV EMNPEATETAL QMO TIG UTTOAOLTEG OKTIVOPBOALEC TOU XwpoUu.
To tpodoSOTIKO TOU XPNOLUOTOLCAUE yla TNV TOAWON Tou (PWTOKUTIAPOU ElXE TN
Suvatotnta mapaywyng tTaoewv -5V wg +12V (Bswpwvtag 0 to Suvaptko tg kabdodou). To
oddApa otn pETpnon tng taong Atav 0.01V otabepd oe OAeg TIc petpnocslg (Alyotepo
onpavtiké Pndio tou opydvou pétpnong taong). MNa tn pétpnon tou avodilkoU peUATOC
xpnotpomnotnoape To NAektpoueTpo KEITHLEY 610C. To odbaApo LETPNONG TOU NAEKTPOUETPOU

g€aptiotav anod TNV KAipako Tou opydvou Kat Ba Sivetal yla Ty kaBe HETpnon EexwpLoTa.



Nepapatiki Stadikacia

EruAé€ape Tuyaia TNV mpAcLvn KoL TV Kuowvn GOoUATLKY VPO YL VO LEAETACOUE TIG
XOPAKTNPLOTIKEG KAUMUAEC ToUu dwtokUTTapou. MNa autd to okomd Sivape Siadopeg
METABOAEC OTNV TAON TOAWONG TOU PWTOKUTIAPOU HETPWVIAG TO avodiko pelpa. Ot

UETPNOELC Hag Ttapouatalovtal otov mivaka ll.

Nivakag Il. Tdon mOAwong Kat avodiko peva YL TIPACLYN KoL Kuavr) aktvoBoAia.

Mpaoivn Kuavn

o/a Tdon SpaApa Avobiko IpaApa Avodiko YpaApa

mOAwoNG | HETPNONG peLUA HETPNONG pPELHL HETPNONG

TAoNg PEVUATOG PEVUATOG

V (Volt) oy (Volt) I(A-101) | o (A-10) | I(A-10Y) | o (A-10MY)
1 -1.00 0.01 - - 0.050 0.0050
2 -0.80 0.01 - - 0.170 0.0050
3 -0.50 0.01 0.025 0.0001 0.360 0.0100
4 -0.30 0.01 0.135 0.0050 0.520 0.0100

5 -0.20 0.01 0.200 0.0050 - -

6 -0.10 0.01 0.280 0.0050 0.680 0.0100
7 0.00 0.01 0.360 0.0100 0.760 0.0100
8 1.00 0.01 1.200 0.0500 1.600 0.0500
9 2.00 0.01 2.100 0.0500 2.500 0.0500
10 3.00 0.01 3.000 0.1000 3.400 0.1000
11 5.00 0.01 4.900 0.1000 5.300 0.1000
12 6.00 0.01 5.800 0.1000 6.200 0.1000
13 8.00 0.01 7.700 0.1000 8.100 0.1000
14 10.00 0.01 9.500 0.5000 10.000 0.5000
15 11.80 0.01 11.000 0.5000 12.500 0.5000

Me Baon TLG TIHEG Tou Tivaka |l mapatnPoUpe OTL TO PEUMA AUEAVETOL 000 QUEAVETAL N
Taon MoAwongc. As daivetal va otabepormoleital o KAMOLA T (OTWE EPLUEVALE) KAL AUTO
odeldeTal otn pkpr KAlpoka tou TpodoSoTIKoU TOU XPNOLULOTIOINCAE. € UEYOAUTEPEG
taoelg Ba £mpemne puclohoyikd va giyape otabepomoinon Tou pelUATOG O ULa T adou n

£€vtaon tng aktivoPoliag ftav otabepn Kal Ta eKMeUMOpeva NAekTpovia Ba cuAAéyovTayv OAa



a6 v avodo. Mapamdavw avénon tng tacng & Ba emédepe kavéva amotéAeopa. Tn
UeTOPBOA TOU pevpatog amd tn MetafoAn tng Sladopd¢ Suvaplkol UMOPOUUE va
TIOPOOTNOOUUE YpadLKA oTo SLaypappa tng lkovag 1. Ot KapmUAEG TTOU TTPOKUTITOUV LA TIG
SladopeC  HOVOXPWHOTIKEC aKTWVOBOAIEG ovopalovtal XOPOKTNPLOTIKEG — KOUTIUAEC

dwTtokUTTAPOU.
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Ewkova 1. XapaKkTnpLoTIKEG KOUMUAEC pwTOKUTTAPOU YLa TIPACLYN KoL Kuavr aktivoBolia.

MapatnpoUpe OTL KAl yLa JKPH ovaotpodn TAcn €XOUUE Eva ULKPO avodikd pedua. H
oavaotpodn tdon Aettoupyel wg emBpadivov SUVOLKO V Kal £XEL WG CUVETIELX TAL NAEKTPOVLA
mou dpevyouv amd thv kaBobdo efattiag Tou pwTtonAekTplkol GALVOUEVOU LE apXLKA EVEPYELQ
Ei va ptdvouv otnv avodo pe TeAKn Kwntikn evépyela E=Ei-eV (ylo 6ca amod autd Loxuel
E>eV, evw ta umodlouta emotpédouv otnv kabBodo). Aufdavoviag TMPoodeUTIKA TO
emuPBpaduvov duvapiko Ba ptdcouie og Eva onueio ou To avodiko pevpa Ba pundeviotel. To

SUVOULKO aUTO Vs ovopaletal SUVOULKO armokomng (stopping potential) kat Ba oxVeL:

eV. =T (5)

S max

QVTLKOOLOTWVTOC TO Trmax OTN OXE0N (3) €XOULE YLt TO SUVOLKO QMOKOTING TNV £kdpaon:



n=tr2 e

TNV mMopamavw oXECN MAPATNPOULE OTL yla To (610 LAIKO (¢ otaBepd) To Suvaplkod
QTOKOTING Elval avAAOYo TNG ouxvotntag tng oKTwoPoAlag. Amd tnv kAlon SnAadn tng
TOPATIAVW CUVAPTNONG UmopoU e va ipoadlopioou e Tn otabepd tou Planck.

Mapatnpnoaue OTn CUVEXELA OTL yla aUENUEVN avaoTpodn TAON TO AVodLKO pelpa
napouciale peyahn aotabesla Kal NTAV TPAKTIKA adlvato va PETpnBel Kal cuvenwg Atav
aduvato va pooSLlopLoTel e AUTOV TOV TPOTIO TO SUVOULKO AmOKOTIAC. Ma auTtd to Adyo To
npocdloploape yla tnv KABe aktvoBolia péoa amno tn oxEon avaotpodng Taong — avoSLIKkou
PELMATOG l(v).

Metprnoape ylo Stadpopeg TIHEG avAdoTpodn TAoNC To avoSIKO peV O KL OTN CUVEXELX
umoAoyloape tn ouvaptnaon ly) yia tnv KABe GACUATIKI YR TIOU ElXape oTn SLABEoN Hag.
Ao T ouvaptnon auth ya I=0 mpocdlopicape oTn CUVEXELD TO SUVALKO OTIOKOTIAG YL TNV
KGO aktivoBoAia. As PMOPECAE VO TIAPOUUE LETPAOELS ATIO TNV KUOVOTIPAGLVN GOCHOTLKA
VPOUUA YLOTL N éVTacoh TG ATOV TTOAU LKPH LE ATTOTEAECUA Ol HETPNOELG PEVLOTOC Va elval

aocadeic. OL peTpnoelg pag mapouvatalovral otoug nivakeg I-VI.

Nivakag lll. Metprioelg avactpodpng TAONG KoL OVOSLKOU PEVUMATOG Ylo TNV Kitplvn
aktwoBoAia.
o/a | Avdaotpodn tdon | IbdApa pétpnong | Avodikd pevpa IpaApa péEtpnong
Taong PELUOTOG
V (Volt) ov (Volt) | (A-10%) o (A-10)
1 0.00 0.01 0.210 0.0050
2 0.10 0.01 0.140 0.0050
3 0.20 0.01 0.095 0.0050
4 0.30 0.01 0.035 0.0001
5 0.40 0.01 0.006 0.00005




Nivakag IV. Metproelg avaotpodng taong Kol avodikoU peUUATOC ylo TNV TPACLVN

aktwoBoAia.
a/a | Avdaotpodn taon | IdAaApa pétpnong | Avodiko pelpa IdaApa pétpnong

Taong PELUATOG
V (Volt) o, (Volt) | (A-101Y) o (A-101)

1 0.00 0.01 0.350 0.0100

2 0.10 0.01 0.280 0.0100

3 0.20 0.01 0.200 0.0100

4 0.30 0.01 0.135 0.0050

5 0.50 0.01 0.025 0.0001

Nivakag V. Metprnoelg avaotpodng TtAoNG Kol avoSlkol PeUMATOG Yyl TNV Kuavh

aktivoBoAia.
o/a | Avdotpodn tdon | Spalpa pétpnong | Avodiko pelpa Spaipa pEtpnong

Taong peLUOTOG
V (Volt) ov (Volt) | (A-10°1%) o (A-101Y)

1 0.00 0.01 0.760 0.0100

2 0.10 0.01 0.680 0.0100

3 0.30 0.01 0.520 0.0100

4 0.50 0.01 0.360 0.0100

5 0.80 0.01 0.170 0.0050

6 1.00 0.01 0.050 0.0050

Nivakag VI. Metprioelg avdaotpodng taAoNG Kot avodikol pelPOTOC ylo TV wéng

oKtwoBoAia.
o/a | Avactpodn tdon | Xdaipa pétpnong | Avodiko pelpa Ipalpa pétpnong

Taong peLUOTOG
V (Volt) ov (Volt) I (A-10°1%) o (A-101%)

1 0.00 0.01 0.770 0.0100

2 0.20 0.01 0.630 0.0100

3 0.40 0.01 0.480 0.0100

4 0.60 0.01 0.350 0.0100

5 0.80 0.01 0.230 0.0100

6 1.00 0.01 0.105 0.0050




TIg HETABOAEC QUTEG UIMOPOUE VO TTOPACTACOUKE ypadikd pall pe To ypapuko fitting

yla tnv kaBe aktivoBoAia.
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Ewova 2. MetaBoléc avoSikoU peupato¢ (dwtdpeupa) amd UETABOAEC avaoTpodng

avodSLKAG Taon .

Y10 Slaypappa tng swovag 2 to fitting tng kdBe aktwvoPoAiag sival xpwuatiopévo
ovaAoyo Ue To XpwHa TNG. Ao TNV SLAToén TwV ChUELWY TAPATNPOUHE OTL N oXEon TAong —
PEUATOG Elval oXESOV YPOALULKI KOL YLOL LUTO UITOPOULE VO KAVOULE YPOLLLLLKI) (PO POV
XWpLg peydro odpaipa. Mo to KABe Xpwa EXOULE Lot OXECT TOU TUTOU:

I=bV+a (7)

and omou yia 1=0 €xoupe To SUVAULKO ATOKOTMNG Vs TO OTOl0 UIMOPOULE OTN CUVEXELD VA

umoloyiooupe yla Tnv kKaBe aktivoBoAia:

KOL TO 0AALA Oys TOU SUVOULKOU armokomn¢ Ba eivat:



av.\ av.\ o, ? ac,
OGS OE

Ztov mivaka VII mapouvolaovtal oL TIEG TwV a Kal b kot To duvaplkd amokormnig Vs ya

TNV KAOE piot GaoUATIKN YPAUU TIOU EYLVOV UETPIOELG.

Nivakag VII. Twég Twv a, b kal Tou duvaplkol amokormnng Vs Ue to opAAUATA TOUG yia Kabe

daopatikn ypappn.

o/a | Xpwua a Oa b Ob Vs (V) ovs (V)
1 Kitpwo 2.00-10* | 0.93-10" | 5.13-10% | 3.79-108 0.39 0.03
2 Mpdowo | 3.32:10* | 1.21-10" | 6.14-10%* | 2.41-108 0.54 0.03
3 Kuavo 7.40-10* | 1.51-10" | 7.02-10** | 1.99-108 1.06 0.04
4 lwbeg 7.58-:10* | 0.88-10" | 6.57-10** | 1.16:108 1.15 0.02

Me Bdon TIC TIHEG TOU SuVaULKOU QTOKOTING aro tov Tivaka VI kal Tnv cuxvotnta tng
KaB¢e aktivoPoliag and tov nivaka | Lrmopou e vo mapaoTHooUUE ypadIkd TV LETABOAN TOU

Suvapkol avaloya e Th cUXVOTNTA TNG TTPOCTINTOUaaS OKTLVOBoALOC.
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Ewova 3. AUVOULKO aTOKOTING avAAoya LLE TNV ouxvoTnTa akTvoBoAlag.



H oxéon (6) pag SiveLtnv e€dptnon Tou SuvapLkoU amnod Tn cuxvOoTNTA TN POCTILITOUoAS
aktwofoAiag, n omola gival oxéon tou TUMOU y=a+bx. ETOL pUe YPOULLKY) TIPOCAPUOYH TWV
ONUELWV TOU TTapamavw SLaypauUaToq Kot amno tn oxéon (6) Bplokoupe ot

h=(3.50+0.27)-10"%eV-sec=(5.6+0.43)-103)-sec kat b= (1.40+0.17) eV.

Tuunepacpora

Me tn BonbBela tou dwrtonAektplkol palvouévou UTtohoyicape tn otabepd Tou Planck.
H T mou Bprkape (h=(3.50+0.27)-10eV-sec) mapouotdlel pa pikpf amokAion amnd tnv
nipaypatikr T (h=4.136-10"%eV-sec). H Stadopd autr| puropei vo odeiletal o€ cUOTNUATIKO
opAApa Adyw pevpatog okOotoug to omoio &ev AdPape kabBoAou utl OYLV pOG OTOUG
UTIOAOYLOMOUG, OUTE £yLVvaV aVAAOYEG LETPHOELC, ylaTi Bewprnoape apeAntéa TV enidpacn
Tou. Emiong Bewpnoape ypappLKn T oxéon ¢pwtopelLaTog — AvVAoTPOdhNnE TACNS EVW OTNV
TIPAYHOTIKOTNTA €lval Un ypappik. Ol HETPNOELS €ylvav OAeC amo pio dopd yeyovog mou
auavel TIc TBavOTNTES ylo Tuxaia opAaApata kot aAAOLWoN TWV OIMOTEAECUATWVY.

Ag XpNOLUOTIO|COE OTO MEIPOPA LOG TNV KOKKLVN oKTWvoBoAla Kat o Adyog fTav otL N
ouxvoTNTA TNG eivat pkpr (f=434.3-10%2Hz) kot 8& pnopel vo mpokahéost dwtonAekTpkd
daALVOUEVO. XPNOLLOTIOLWVTOC TLG TIEG TTOU BPAKALE, £XOULE VLA TNV EVEPYELA TNG KOKKLVNG
aktwofoAiag E=hf=1.52eV evépyela oplakn yla ¢wTonAektpko dawvopevo agpol To £pyo
€€660u 1o unoloyioape ¢= (1.40+0.17)eV. (Ma mpayuaTikég TIEG elval E=1.8eV kal 2<¢$<5).
AMwote Onwg TPOKUTTEL amo tn oxéon (4) (N tn oxéon (6) ywa Vi=0) n fo eivau
fo=(400%57)-102Hz cOpdwva rtdvta pe TG TIHES h Kat ¢ ou BprKopE.

(Ot ypaikéc MaPAOTATELG KOL Ol YPOUULKEC TTPOOAPUOYEG UE TN UEB0SO eAayioTwV
TETPAYWVWY Eyvav UE To mpoypauua «Origin5.0 Professional», ot Aoutéc mpaéeic ue to

«Microsoft Excel».)
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